

筑梦九天写忠诚

记英雄的中国航天员群体

他们,就是英雄的中国航天员群体。

“每一次对太空的叩问,都是下一次探索的开始”

这是属于全体航天员的荣光。

2017年7月28日,八一大楼。明亮的双眸、庄重的神情、挺拔的身姿,51岁的航天员景海鹏昂首阔步走上前台,亮闪闪的“八一勋章”紧贴胸口,让三次进入太空的他心潮澎湃——这既是向最优秀军人颁发的最高荣誉,也是伟大祖国给最勇敢战士授予的最高功勋。

中国航天员脚步,伴随着国家强起来的鼓点,正以“世界瞩目的速度”走到一个个新的方位——

2013年6月26日8时07分,聂海胜、张晓光、王亚平圆满完成我国载人航天首次应用性飞行。王亚平站在“最高讲台”,一堂40分钟的太空科学课,在千万青少年心底播下科学与梦想的种子;

2016年11月18日13时59分,景海鹏、陈冬在太空完成33天中期驻留,为后续的中国空间站建造运营奠定了更坚实的基础。

这短短3年里的两次飞行,飞行时间超过历次总和的两倍,科学实验和技术试验超过以往的总数。

一次次中国飞天的步伐,留下的是民族永

的记忆,中国人来到了太空,而且有信心、有能力飞得更高更远——

2003年10月16日6时23分,杨利伟驾乘神舟五号飞船,用21小时23分钟环绕地球飞行14圈、近60万公里,在人类“走出地球摇篮”的漫漫征途刻下了属于中国人的数字。时隔短短两年,费俊龙、聂海胜执行危险性及难度系数均高出很多的神六任务,实现了载人航天“一人一天”到“多人多天”的重大跨越;2005年9月27日16时41分,翟志刚在刘伯明、景海鹏的密切配合下,完成首次太空出舱行走,在343公里的太空轨道实现了中国人与宇宙的第一次直接握手,让茫茫太空多了一抹五星红旗的鲜艳;

2012年6月18日17时04分,景海鹏、刘旺、刘洋“飘”进天宫一号,太空从此有了真正意义上的“中国之家”,首次手控交会对接,刘旺以不到7分钟、误差18毫米的中国精度,赢得世界喝彩……

从神舟五号到神舟十一号,13年间,我国已成为世界上第三个独立掌握载人天地往返技术、独立掌握空间出舱技术、独立自主掌握交会对接技术的国家。

“每一次对太空的叩问,都是下一次探索的开始。”走好新时代征战太空的新征途,这份豪情壮志始终在航天员们心中激荡。

“你们飞多高,中国人的头就能昂多高”

有时候,梦想会在一瞬间悄然而生。

2003年,当杨利伟飞向太空时,两名年轻的飞行员在不同地方,同时通过电视目睹了火箭升空的那一瞬间。25岁的陈冬心想:“什么时候我也能像杨利伟一样飞向太空,为祖国飞得更高?”23岁的王亚平看着火箭灿烂的尾焰,脑子里闪过一个念头:“中国已经有了男航天员,什么时候会有女航天员呢?”(下转3版)

宪法必须随着实践发展而不断发展

——二论学习贯彻党的十九届二中全会精神

人民日报评论员

宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果,才具有持久生命力。

准确把握我国宪法发展的特点和规律,适应党和国家事业发展需要,党的十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。目的是通过修改使我国宪法更好体现人民意志,更好体现中国特色社会主义制度的优势,更好适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。学习贯彻党的十九届二中全会精神,就要深刻领会宪法修改的时代必然、实践必要、法治必需。

宪法必须随着党和国家事业的发展而不断发展,这是我国宪法发展的一个显著特点,也是一条基本规律。从1954年我国第一部宪法诞生至今,我国宪法一直在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后,根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展,分别进行了4次修改。这4次修改,体现了党领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设的成功经验,体现了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的发展成果,有力推动和保障了党和国家

家事业发展,有力推动和加强了我国社会主义法治建设。实践证明,我国宪法是随着时代进步、党和人民事业发展而不断发展的。

由宪法及时确认党和人民创造的成就和经验,以更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用,是实践发展的必然要求。自2004年修改宪法至今,已经过去10多年了,党和国家事业又有了许多重要发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,以党和国家事业的历史性成就、历史性变革推动中国特色社会主义进入了新时代。党的十九大对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署,提出了一系列重大政治论断,确定了新的奋斗目标,对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定,为的

是更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用。

对宪法进行适当修改,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。党中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题,充分表明党中央对这次宪法修改的高度重视。把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法,有利于在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

“法,国之权衡也,时之准绳也。”我国宪法应该坚持与时俱进,更好体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求,成为全国各族人民的共同遵循,成为国家各项事业、各方面工作的活动准则。

(新华社北京1月21日电)

为新时代中国特色社会主义提供有力宪法保障

——各地干部群众热议党的十九届二中全会公报

“宪法修改是国家政治生活中的一件大事,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。”

治国凭圭臬,安邦靠准绳。19日发布的党的十九届二中全会公报,在社会各界引起高度关注和强烈反响。

“公报凝聚共识,顺应时代要求和人民意愿。”广大干部群众表示,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,自觉维护宪法权威、保证宪法实施,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

“我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用”

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。

这几天,云南省高级人民法院审判员郭婷认真学习着二中全会公报。党中央用一次全会专门讨论宪法修改问题,审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》,令这位荣获过“全国办案标兵”的法官倍感振奋:“这充分说明党中央对宪法修改的高度重视,也是推进全面依法治国的重大举措。作为人民法官,我们要对审理的每个案件都全心投入,对每位当事人都倾情相待,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

“公报强调,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政,彰显了我们党十分重视宪法在治国理政中的重要地位和作用。”中国政法大学副校长马德认为,宪法修改是我国政治生活中的一件大事,通过宪法修改,可以使全社会更加高度重视宪法的权威、实施与监督,使宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中发挥更加重要的作用。

时代坚持和发展中国特色社会主义中发挥更加重要的作用。

党的十八大以来,党中央高度重视维护宪法的尊严与权威,通过确定国家宪法日、建立宪法宣誓制度等重大举措,不断增强全社会的宪法意识,传递着依宪治国、依宪执政的理念。

“强基固本才能本固邦宁。成都市人大常委会法制工作委员会委员主任委员赞说:“公报指出,把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置。相信修改后的宪法必将继续在党治国理政实践中发挥重要作用,成为支撑新时代中国特色社会主义事业稳固发展的坚定基石。”

“由宪法及时确认党和人民创造的伟大成就和宝贵经验”

“在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。”

立良法,离不开与时俱进。历史不断前行,法治建设只有跟上实践的脚步,才能发挥引领和推动社会进步的作用。

辽宁省抚顺市人大常委会主任赵乐福19日晚一边收看新闻,一边结合公报精神认真做笔记。谈及宪法修改,他认为:“法与时则治,治与世宜则有功。当前,中国特色社会主义进入新时代,为更好地发挥宪法作用,需要对宪法作出适当修改,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。”

“在新时代背景下修改的宪法,也将成为今后各行各业、全体人民的行为准则。”广西南宁市青秀区人民检察院检察长王运华说,“作为一线法律工作者,更要以宪法为遵循和准绳,维护党和人民共同意志,捍卫国家和人民的根本利益,沿着中国特色社会主义法治道路努力奋进。”

(下转3版)



2012年6月16日,神舟九号航天员出征仪式在酒泉卫星发射中心航天员公寓问天阁举行,航天员景海鹏、刘旺、刘洋(从右至左)向欢送人群挥手致意。

新华社记者 李刚摄

胸怀凌云志 共筑航天梦

新华社评论员

发展航天事业,建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦。组建于1998年的中国人民解放军航天员大队,就是一个伴随我国航天事业发展壮大的英雄群体。20年来,全体航天员始终仰望星空、脚踏实地,刻苦训练、为国出征,取得了六战六捷、次次圆满的飞天奇迹,被誉为“航天强国征途上的时代先锋”。航天员们不仅刷新着中国人的飞天高度,也在太空书写了壮丽精神史诗。

问鼎苍穹心向党,是他们筑梦太空的坚定信念。现有航天员都是从空军优秀飞行员中选拔出来的,他们把党和国家的事业看得比天还高,把飞天的使命看得比生命还重。两度飞天的聂海胜、三上太空的景海鹏,功成名就却立志再闯九天;神七任务中,翟志刚、刘伯明拼死也要让五星红旗在太空展现;郑清明3次与飞天任务失之交臂而初心不改;李庆龙、吴杰作为我国最早选拔的航天员始终甘为人梯……正是对党的绝对忠诚,让他们无怨无悔、勇往直前,用行动诠释了一名共产党员的初心与使命。

敢教日月换新天,是他们筑梦太空的

创业豪情。航天事业充满风险与挑战,浩瀚星空呼唤勇敢者、奋进者。神五经历了强烈共振,神七经历了轨道舱火灾报警,神十一发生天地语音通信中断……不管多难多苦多危险,航天员们征战太空的脚步始终铿锵向前——从一人一天到多人多天,从在轨一天到中期驻留,又一个又一个飞天奇迹闪耀苍穹。他们的事迹启示我们,心有大我、不懈奋斗,把个人奋斗融入时代发展的大潮,才能使个人价值得到升华。

锐意创新谋超越,是他们筑梦太空的进取精神。从杨利伟“初上太空”到翟志刚“太空行走”,从刘旺“太空穿针”到王亚平“太空授课”……中国载人航天事业的发展,是一条布满荆棘的攀登之路,也是一条不断超越的创新之路。沿着这条大道砥砺前行,航天员们出色完成100多项空间科学实验(试)验,对在轨实验装置、医监医保设备等提出300多条改进意见,成为名副其实的“太空科学家”。像航天员们那样干一行爱一行、爱一行专一行,始终精益求精、追求卓越,每个人都能出彩,在本职岗位上建功立业。

计利当计天下利,是他们筑梦太空的崇高境界。航天员看似光鲜,但他们付出的辛劳和汗水、牺牲和奉献,往往超出想象。模拟失重训练,需要身穿160多公斤重的水下训练服,在深水里一次训练三四个小时;超重耐力训练,需要承受8倍重力加速度的重压,他们都靠着钢铁般的意志顽强坚持下来。费俊龙虽然在领导岗位工作,但每次训练仍然带头参加;张晓光用15年的等待和坚守,换来15天的飞行;刘洋作为我国首位出征太空的女航天员,克服了许多常人难以想象的困难;吴杰、赵传东、潘占春、陈全等甘于默默奉献……惊天动地的伟业,离不开惊天动地的付出。胸怀天下事业,少问名利得失,多想职责使命,才能有大气魄、大担当,干一番轰轰烈烈的事业。

“每一次对太空的叩问,都是下一次探索的开始”。奋进新时代,筑梦写新篇。让我们向中国航天员群体学习,以不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,撸起袖子加油干,共同实现新征程上的奋斗目标。

(新华社北京1月21日电)

新时代新气象新作为

全域打造天府绿道 青山绿水拥抱蓉城

本报记者 鲁博林 李晓东

行走在四川省成都市环城生态区天鹅湖段的绿道上,若非远处的环城高速从树影穿过,你会以为自己正置身于美丽的田园风光之中。

这是成都市正在建设的锦城绿道的一部分,属于一个更加宏大的工程——覆盖成都全域的天府绿道。不久前,这一成都史上最大规模的绿道行动悄然启动,2017年底初见雏形。

“这是一条为城市带来宜居生活的生态大道,将具有统筹生态保障、慢行交通、休闲游览、城乡统筹、文化创意、体育运动、农业景观等多重功能。”成都天府绿道建设投资有限公司工程部副经理谢富贵告诉记者。

打造绿色经济的新增长点

据成都市城乡建设委员会工作人员介绍,未来,成都全域将形成“一轴两山三环七道”的区域级绿道1920公里,以及5000公里以上城区级绿道、1万公里以上社区级绿道。

其中,“一轴”指沿锦江穿城而过,总长200公里的锦江绿道。“两山”指西侧的龙门山森林绿道和东侧的龙泉山森林绿道。“三环”分别指沿三环路、环城生态带、第二绕城高速的熊猫绿道、锦城绿道和田园绿道,总长约600公里。

放眼世界,绿色正成为城市生态圈的标配:新加坡正从“花园城市”转型为“城市花园”;美国东海岸在建约4800公里的高规格绿道,可带来约166亿美元的旅游收入;德国鲁尔区的绿道计划,则让工业区摇身一变成为美景胜地。

成都市龙泉山城市森林公园管委会规划建设部临时负责人饶小明告诉记者,“龙泉山森林绿道将是天府绿道中浓墨重彩的一笔,以20年为周期,这里将建成总长约800公里,综合生态康养、文化旅游、户外竞技等产业的特色生态功能圈,成为成都绿色经济的新增长点。”

建设生态宜居的绿色动脉

党的十八大以来,中央将建设生态文明、推进绿色发展视为关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计,融入治国理政宏伟蓝图。

数据显示,截至2016年底,成都市管理的人口已达2030万,经济结构和产业结构组织方式带来交通拥堵、产业同质化竞争、空间资源配置不合理,人口密度不均等一系列城市问题。天府绿道的出现,正是解决城市空间结构问题、打造宜居环境的一把“金钥匙”。

“以锦城绿道为例,建成后,可增加全市人均绿地面积10平方米,并形成133平方公里生态公园、20平方公里生态水系、24平方公里城市森林。”对四川省建筑设计研究院的设计师刘嘉文来说,这远不止是一条路那么简单:它如无数绵延的“毛细血管”,将整个都市的河流、社区、公园、文化中心串联起来,形成一条更具生命力的城市绿色大动脉。

从绿道南段施工工地举目望去,旧有的芦苇丛和新植的芙蓉、朴树散发着人与自然和谐共存的气息。“绿道的设计

理念就是顺应自然,尽量保留生态原貌,因地制宜地打通全市的绿色经脉。”四川省建筑设计研究院五院副总建筑师熊唱介绍。

以天府文化构建如画景观

在绿道工程行经的白鹭湾湿地中,一条中绿道越过高空,骑行道与步道相映成趣,这既是对湿地原有生态的保护,也散发着“一行白鹭上青天”的古诗韵味。全长16920公里的天府绿道,不只是青山绿水的天然绿肺,也将成为承载传播当地独具特色的万里画廊。

徜徉在熊猫绿道样板段,代表着四川也是国家瑰宝的熊猫形象随处可见:茂密的竹林、熊猫脚印地砖、熊猫雕塑……据相关负责人介绍,三环的锦城绿道还将北宋画家李公麟的名作《蜀川胜概图》的画意和地名融入景观之中,古今相映照,如在画中游。

除此之外,各段绿道规划的匠心也无不体现着文化底色。在桂溪生态公园,有一条白天吸光、晚上发光的独特荧光绿道;玉石湿地里,绿道在农家田园中蜿蜒伸展;香雪樱花公园里,重现宋代成都东门外的墨池景观……

“我们预期建成16个特色小镇形态的一级驿站、30个特色园区形态的二级驿站、170个林盘院落形态的三级驿站和亭榭小品形态的四级驿站,将传统之美与现代之便相融合。”谢富贵说,锦城绿道计划在2019年底全面建成,届时还将融入各类文化设施,创造10万个以上就业岗位,极大地丰富居民的精神生活。